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ВСТУП 

Історія нашого людства міцно пов'язана з історією природи. Інтенсивний 

антропогенний вплив і перетворення навколишнього середовища, що 

відбувається в останні десятиліття, призвело до природнього дисбалансу. 

Загострення екологічної ситуації у світі викликало підвищення інтересу до 

екологічних проблем суспільства та шляхів їх подолання. А це в свою чергу, 

робить актуальною проблему до необхідності перегляду та перебудови всієї 

сукупності відносин людини з навколишнім природним середовищем. 

Основним варіантом вирішення проблем у системі "людина-природа", на думку 

багатьох учених, є виховання екологічної культури, формування нового типу 

екологічної свідомості у підростаючого покоління. Таким чином, одним з 

основних соціальних інститутів, покликаних до вирішення вищезазначеної 

проблеми, є заклад загальної середньої освіти. 

Завдання закладу загальної середньої освіти полягає у тому, щоб 

сформувати певний обсяг знань з біології, і відповідно сприяти надбанню 

навичок наукового аналізу явищ природи, свідомості значимості своєї 

практичної допомоги природі. Формування екологічної культури та виховання 

починається ще з раннього дитинства, у дошкільному навчальному закладі. У 

процесі одночасно беруть участь сім'я та школа, тобто вплив з боку школи 

підкріплюється активною діяльністю батьків у тому напрямі. 

Сучасному суспільству потрібні громадяни, які оперують не лише 

системою екологічних знань, а й практичними навичками та вміннями в галузі 

природоохоронної діяльності, здатністю до екологічного прогнозування 

наслідків господарської діяльності людини. Крім того, молоде покоління 

повинно мати почуття причетності та відповідальності за навколишню природу. 

 Тому основним завданням вчителів є формування в учнів екологічних 

знань, виховання культури природокористування, бажання її охороняти та 

примножувати, прищеплення вміння спілкуватися з природою, виховання 
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розуміння необхідності збереження природної різноманітності як важливої 

умови сталого розвитку біосфери, збереження свого здоров'я та оточуючих 

У Концепції екологічної освіти в Україні, підкреслюють, що «підготовка 

громадян з високим рівнем екологічних знань,  

екологічної свідомості і культури на основі нових критеріїв оцінки  

взаємовідносин людського суспільства й природи (не насильство, а  

гармонійне співіснування з нею!), повинна стати одним з головних  

важелів у вирішенні надзвичайно гострих екологічних і  

соціально-економічних проблем сучасної України [55]. У цьому сенсі 

екологічне виховання має бути наскрізним компонентом, а не окремим 

аспектом освітнього процесу. Біологія, на відміну від інших навчальних 

предметів, вирізняється важливою частиною формування екологічних 

здібностей учнів. Все це дозволяє стверджувати, що шкільна біологія має 

значний потенціал для досягнення цілей екологічного навчання та виховання.  

Ми спостерігаємо, що в сучасних умовах важливість екологічної освіти та 

виховання багаторазово зростає. Це спричинено: 

- необхідністю вирішення актуальних проблем, пов'язаних із 

зменшенням життєвого простору, що припадає на одну людину; 

- необхідністю постійного збереження та покращення умов життя 

людини на Землі; 

- низьким рівнем сприйняття людиною екологічних проблем як 

особисто значимих; 

- недостатньо розвиненою у людини потребою практичної участі у 

природоохоронній діяльності; 

- необхідністю збереження та відновлення, раціонального 

використання та примноження природних багатств; 

- необхідністю підвищення екологічної культури людини; 
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- орієнтацією ЗЗСО на трансляцію знань, умінь і навичок, і 

необхідністю готувати учнів до активної творчої та соціально-значущої 

екологічної діяльності. 

Відносини людини та суспільства з природним середовищем завжди 

цікавили вчених.  

Проблема взаємовідносин людини з природою була предметом вивчення 

багатьох мислителів минулого і сучасності. Демокрит, Аристотель, А. Дюрер, 

Л. Альберті, А. Баумгартен, Й. Герде, І. Вінкельман спиралися на концепції 

„виховання на природі” як джерела натхнення, майстерності та пізнання. Серед 

українських учених вплив знань про природу на формування моральних якостей 

особистості та ставлення її до довкілля відзначали В. Вернадський, К. 

Ушинський, В. Сухомлинський та ін [57]. 

Методологічні підходи на засадах філософії та концептуальні положення 

екологічної освіти й виховання відображені у працях Г.Білявського, В.Бровдія, 

М.Кисельова, В.Крисаченка, Л.Лук’янової, Г.Пустовіта, Н. Пустовіт та ін. 

[24,32,58]. 

Проблеми розвитку та вдосконалення екологічної освіти й виховання 

учнів ЗЗСО охарактеризовані у наукових працях В.Вербицького, 

О.Колонькової, С.Лебідь, Н.Левчук, О.Пруцакової, Г.Пустовіта, Н.Пустовіт, 

С.Шмалєй, І.Шоробури та ін [35, 56, 77]. 

У дослідженнях Т.Вайди, Н.Грейди, Л.Курняк, Л.Лук’янової, О.Матеюк, 

Г.Тарасенко, Л.Титаренко, М.Хроленко, М.Швед та ін. розглядається розвиток 

екологічного мислення, культури, свідомості студентів вищих навчальних 

закладів та учнів професійно-технічних закладів [34, 43, 62]. 

Утім, незважаючи на багатоаспектність наукових праць, проблема 

організації екологічного виховання учнів у процесі вивчення біології 

недостатньо досліджена у теоретико-методологічному та методичному аспектах 

[57]. 
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Актуальність проблеми, її недостатня теоретична і практична 

розробленість та необхідність вирішення визначених суперечностей зумовили 

вибір теми дослідження: „ОРГАНІЗАЦІЯ ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ 

УЧНІВ 10-11 КЛАСІВ ”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема є 

складовою тематики наукових досліджень кафедри біології та екології. 

Мета дослідження: теоретично обгрунтувати методичні особливості 

організації екологічного виховання учнів 10-11 класів, зокема, під час навчання 

біології, експериментально перевірити ефективність дослідних форм та методів 

екологічного виховання учнів 10-11 класів. 

Завдання: 

1. Проаналізувати науково-методичні, психолого-педагогічні праці з 

тематики дослідження, з'ясувати роль екологічної культури та завдання 

екологічного виховання на сучасному етапі розвитку освіти й суспільства. 

2. Провести діагностику розвитку екологічної культури учнів 10-11 класів 

у дослідних ЗЗСО.  

3. Розробити форми та методи екологічного виховання учнів під час 

навчання біології. 

4. Експериментально перевірити ефективність розроблених форм та 

методів екологічного виховання. 

Об’єкт дослідження: процес екологічного виховання учнів 10-11 класів 

ЗЗСО. 

Предмет дослідження: форми й методи екологічного виховання учнів 10-

11 на уроках біології у ЗЗСО. 

Методи дослідження:  

- теоретичні – аналіз психолого-педагогічної літератури, контент-аналіз 

основних понять, узагальнення, моделювання з метою розробки моделі та 

технології формування екологічної культури учнів;  
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- емпіричні – анкетування, спостереження, письмове та усне опитування, 

тестування з метою визначення критеріїв і рівнів сформованості екологічної 

культури, педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний етапи) 

для перевірки ефективності форм та методів екологічного виховання у 10-11 

класах;  

-  експериментальні (педагогічний експеримент, констатувальний та 

формувальний етапи педагогічного експерименту); 

- статистичні – методи математичної обробки кількісних даних 

дослідження. 

Експериментальне дослідження здійснювалось у декілька етапи на базі 

Кам'янець-Подільського ліцею №15 та Приворотського ліцею Орининської 

сільської ради Кам'янець-Подільського району. До дослідної роботи було 

долучено 2 класи – 54 учня. Із них 30 учнів навчались у експериментальних 

класах (ЕК) та 24 учнів – у контрольних класах. 

Наукова новизна дослідження: вперше визначено та узагальнено 

педагогічні умови організації екологічного виховання учнів 10-11 класів; 

охарактеризовано нестандартні методи екологічного виховання; уточнено роль 

екологічного виховання учнів 10-11 класів ЗЗСО, зокрема, на уроках біології та 

структуру екологічної культури особистості; набули розвитку методи 

діагностики екологічної культури особистості; форми та методи екологогічного 

виховання учнів 10-11 класів на уроках біології. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що підготовлені та 

впроваджені у практику ЗЗСО форми та методи навчання біології, організації та 

формування екологічної культури та виховання на уроках біології було 

детально обґрунтовано, доведено їх ефективності та проаналізовано методичні 

аспекти застосування. Пропоновані засоби, методи, форми навчання біології 

можуть бути використані вчителями ЗЗСО в освітньому процесі з біології. 

Також вони можуть використовуватись у ЗВО на заняттях з методики навчання 
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біології та можуть активно впроваджуватись під час педагогічної практики у 

ЗЗСО. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали наукового дослідження 

було апробовано на Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Подільські читання: охорона довкілля, збереження біотичного та 

ландшафтного різноманіття, природнича освіта: проблеми, перспективи, 

рішення» 8-9 грудня 2022 року у Кам’янець-Подільському національному 

університеті імені Івана Огієнка та на конференції «Молоді дослідники – 

природі Поділля» у 2023. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Список використаних джерел 

містить 81 джерело. Робота містить 8 таблиць, 4 рисунка. Загальний обсяг 

роботи – 94 сторінки, основного тексту – 83 сторінки.   

  



80 
 

 

ВИСНОВКИ 

Зміст екологічної освіти й виховання учнів визначає специфіку процесу 

формування навчання у закладі загальної середньої освіти.  

Аналіз науково-методичної та педагогічної літератури з проблеми 

екологічної освіти й виховання демонструє досить великий досвід досліджень, 

накопичений як вітчизняними, так і зарубіжними вченими. Однак, варто 

зазначити, що питання екологічної освіти та формування екологічної культури 

особистості набули своєї гострої актуальності порівняно недавно. Процес 

екологічної освіти й виховання націлений на систематичне та послідовне 

формування та засвоєння екологічних знань та умінь, готовності учнів до 

оптимальної взаємодії з навколишнім середовищем, раціонального 

природокористування. 

Головна функція екологічної освіти – формування особистості, 

підготовленої до оптимальної взаємодії із середовищем, кожним її елементом; 

розумного використання її потенціалу. 

Екологічна культура є невід'ємною частиною загальнолюдської культури і 

включає моральні цінності, норми поведінки, способи взаємодії людей у сфері 

охорони навколишнього середовища та систему соціальних відносин, що 

формують їх, що проявляється в екологічно орієнтованій поведінці людей, 

усвідомленні загальної відповідальності за якість навколишнього середовища та 

високої соціальної значимості запобігання негативному впливу людини на 

довкілля. 

Проаналізувавши шкільну програму з біології бачимо, що у кожному 

етапі навчання під час уроків, основна мета – прищеплення екологічної 

культури. Форми та методи виховання екологічної культури слід обирати з 

урахуванням вікових особливостей учнів. Тому екологічна освіта має державне 

значення.  
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З метою вивчення рівня розвитку екологічної культури учнів ми провели 

діагностику розвитку екологічної культури учнів 10-11 класів за методикою 

О.Пруцакової. За підсумками анкетування було зроблено висновок, що на 

початок експериментальної роботи більш ніж у половини учнів рівень 

екологічної вихованості знаходиться на середньому рівні. 

Під час експериментального дослідження нами були проведені уроки 

біології із застосуванням форм та методів, які спрямовані на підвищення рівня 

екологічної культури. Також проводилися позакласні заходи, наукові ігри, 

емоційні ситуації, під час яких учні вчаться правильно мислити, аналізувати і 

прогнозувати екологічні ситуації. Для підвищення ефективності процесу 

формування екологічної культури учнів необхідно застосування нових методів 

та форм розвитку екологічної активності: міжпредметні уроки, дискусії та 

семінари, рольові ігри, польові практикуми. Основою методів та форм 

виховання екологічної культури школярів є: виховуючі ситуації (вибору, 

проблемні, ігрові, трудові), екологічні знання, побудовані на попередньому 

досвіді, традиційні навчальні заняття, екологічні ігри, екологічні казки, 

екологічна стежка, практикуми, досліди тощо. Нестандартні методи  

екологічного виховання: метод екологічної ідентифікації, метод екологічної 

емпатії, метод екологічної рефлексії. 

Нами визначено педагогічні умови ефективності екологічного виховання: 

1.Формування цілісної природничо-наукової картини світу, що охоплює 

систему знань, яка відображає закони і закономірності природи, взаємозв’язки в 

природі  та місце в ній людини. 

2.Організація освітнього процесу на засадах інтегративно-діяльнісного 

підходу. 

3. Організація освітнього процесу на засадах краєзнавчого підходу. 

4.Застосування нестандартних форм та методів екологічної освіти й 

виховання. 
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Ефективність пропонованих нами методів, форм, засобів навчання біології 

та визначених педагогічних умов доведено у ході експериментального 

педагогічного дослідження, що складалось із констатувального та  

формувального етапів. 

На констатувальному етапі дослідження проводились анкетування та 

бесіди з учнями, аналізувались їх успішність. Було залучено 2 класи, загальна 

кількість учасників – 54 учня. Для виявлення рівня екологічного виховання, ми 

розробили анкети та характеристику чотирьох рівнів(низький, достатній, 

середній, високий).  

За результатами констатувального етапу дослідження визначено вихідний 

рівень екологічної культури у дослідних класах та визначено експериментальні 

ЕК та контрольні класи КК. 

 На формувальному етапі дослідження ми здійснювали послідовне та 

цілеспрямоване експериментальне педагогічне дослідження. В ЕК ми 

застосовували розроблені нами уроки біології та екології в 10-11 класах, 

застосовували форми, методи, засоби навчання, обгрунтовані та розроблені 

нами до відповідних уроків (сучасні методи навчання, «Мозковий штурм», 

«Коло ідей», дискусії, презентації, відеоролики, участь у дослідницькій 

діяльності тощо).  

Порівняння рівня сформованості екологічної культури учнів 

експериментальних та контрольних класів після впровадження розроблених 

нами навчально-методичних матеріалів доводить суттєєву відмінність у  

показниках в експериментальних та контрольних класах.  Наприклад, високий 

рівень розвитку екологічної культури в ЕК виявили 13,3 % опитаних, в КК – 

8,3%. Середній рівень виявили в ЕК 43,3% опитаних, в КК – 33,3 %. Достатній 

рівень екологічної культури в ЕК виявили 36,6 % опитаних, а в КК – 54,2 %. 

Кількості проявів низького рівня розвитку екологічної культури в ЕК - 6,6 %, у 

КК залишилось - 4,2 %. 
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Оскільки на констатувальному етапі дослідження рівень екологічної 

культури та виховання учнів ЕК та КК були практично на однаковому рівні, то 

зростання рівня екологічної культури та виховання учнів ЕК вважаємо 

закономірним наслідком застосування пропонованих нами, форм, методів, 

засобів навчання та навчально-методичних матеріалів в цілому. 

Проведене дослідження не вичерпує проблеми організації екологічної 

освіти та виховання, формування екологічної культури учнів. Подальшого 

розвитку потребує питання урізноманітнення форм та методів екологічної 

освіти й виховання. 
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